

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 37P/23/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6124231712
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 02. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Cvengová ml.
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2024:6124231712.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Banská Bystrica, v konaní pred sudkyňou JUDr. Evou Cvengovou, v právnej veci starostlivosti o maloletého: A. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. B., zast. poručníkom: Mesto Banská Bystrica a v konaní opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, dieťa matky: neurčenej a otca: neurčeného, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica o splnenie podmienok osvojiteľnosti, takto

rozhodol:

I. Maloletý A. A., nar. XX.XX.XXXX z matky neurčenej a otca neurčeného, je o s v o j i t e ľ n ý.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica sa návrhom podaným na tunajšom súde dňa 20.02.2024 domáhal vyslovenia osvojiteľnosti u maloletého A. A.. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletý sa narodil dňa XX.XX.XXXX a bol nájdený v hniezde záchrany. Maloletý bol dňa 20.12.2023 zapísaný do prehľadu detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Ďalej uviedol, že maloletý sa nachádza v starostlivosti žiadateľov o osvojenie, je zdravý. Poukázal na to, že doposiaľ maloletého nikto z jeho biologickej rodiny nekontaktoval ani neprejavil o neho žiadny záujem.

2. Poručník i opatrovník maloletého odporučili návrhu vyhovieť. Taktiež potvrdili, že maloletého doposiaľ nikto z jeho biologickej rodiny nekontaktoval.

3. Z lekárskej správy MUDr. Almášiho, pediatra zo dňa 16.02.2024 vyplýva, že maloletý je zdravý, nemá žiadne zdravotné komplikácie, jeho celkový vývoj je primeraný.

4. Z opatrovaneckého spisu maloletého vyplýva, že sa narodil dňa XX.XX.XXXX a bolo nájdené v hniezde záchrany v nemocnici v Banskej Bystrici. Uznesením sp. zn. 37P/195/2023-16 zo dňa 08.01.2024, právoplatným dňa 09.01.2024 bolo maloletému určeného meno: A. a priezvisko: Majer. Uznesením sp. zn. 32P/3/2024-46 zo dňa 09.01.2024, právoplatným dňa 30.01.2024 a vykonateľným dňa 09.01.2024 súd nariadil nemocnici odovzdať maloletého do dočasnej starostlivosti žiadateľov o osvojenie. Okresný súd Banská Bystrica uznesením sp. zn. 37P/194/2023-24 zo dňa 17.01.2024, právoplatným dňa 23.01.2024 ustanovil maloletému poručník, a to Mesto Banská Bystrica. Na tunajšom súde prebieha pod sp. zn. 32P/3/2024 konanie o zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti, konanie doposiaľ nie je právoplatne skončené.

5. Podľa § 137 ods. 1 CMP, návrh na začatie konania o osvojiteľnosti môže podať zákonný zástupca dieťaťa, u ktorého sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo zariadenie, v ktorom je dieťa umiestnené.

6. Podľa § 138 ods. 1, 3 CMP, účastníkmi konania o osvojiteľnosti sú navrhovateľ, dieťa a jeho rodičia. Rodičia dieťaťa nie sú účastníkmi, ak sú pozbavení rodičovských práv a povinností, ak sú pozbavení spôsobilosti na právne úkony v plnom rozsahu alebo ak nie sú schopní posúdiť dôsledky osvojenia. V týchto prípadoch je účastníkom poručník.

7. Podľa § 139 veta druhá CMP, súd v konaní o osvojiteľnosti skúma aj okolnosti na strane dieťaťa vylučujúce splnenie účelu osvojenia.

8. Podľa § 102 ods. 1 písm. b) Zákona o rodine, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka..

9. Konanie o vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa predchádza konaniu o osvojenie maloletého dieťaťa. V rámci tohto konania súd zisťuje najmä tzv. právnu voľnosť dieťaťa, zisťuje rodinné bytové, sociálne pomery rodičov a prekážky, ktoré im bránia v prejavení skutočného záujmu o dieťa a úprave ich rodinných a sociálnych pomerov. Zároveň na strane maloletého dieťaťa súd skúma aj okolnosti, ktoré by vylúčili vyslovenie osvojiteľnosti a následne jeho osvojenie, ktorými môže byť napríklad zdravotný stav maloletého dieťaťa. Vykonaným dokazovaním má súd preukázané, že maloletý sa narodil dňa XX.XX.XXXX a bol nájdený v hniezde záchranu. O maloletého nikto z jeho rodiny od jeho narodenia (16.12.2023) doposiaľ neprejavil záujem, nikto ho nekontaktoval. Keďže rodičia maloletého nie sú známi, bol mu ustanovený poručník, ktorý udelil súhlas na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého. Opatrovník maloletého taktiež súhlasil, aby súd určil, že maloletý je osvojiteľný. Maloletý sa v súčasnosti nachádza v starostlivosti budúcich osvojiteľov, ktorí majú záujem o osvojenie maloletého, v ich starostlivosti prosperuje. Súd tak mal splnené podmienky v zmysle vyššie citovaného zákonného ustanovenia, a preto rozhodol tak, že maloletý A. A., nar. XX.XX.XXXX je osvojiteľný.

10. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania. Dôvody pre iné rozhodnutie o trovách konania súd v prejednávanej veci nezistil.

11. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

12. Podľa § 221 písm. a) CSP, písomné vyhotovenie rozsudku nemusí obsahovať odôvodnenie, ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých strán alebo ich zástupcov, ktorí sa vzdajú odvolania.

13. Vzhľadom k tomu, že účastníci konania boli prítomní pri vyhlásení rozhodnutia, jeho odôvodnení a poučení o opravnom prostriedku, po ktorom sa vzdali práva podať odvolanie, súd pri písomnom vyhotovení rozhodnutia postupoval v zmysle vyššie uvedených zákonných ustanovení.

Poučenie:

Nakoľko sa účastníci vzdali práva podať odvolanie voči vynesenému rozhodnutiu, rozsudok nadobudne právoplatnosť dňom posledného doručenia jednému z nich.

Vzhľadom k tomu, že po vyhlásení a odôvodnení rozhodnutia a po poučení o opravnom prostriedku, účastníci zhodne uviedli, že sa vzdávajú práva podať vo veci opravný prostriedok, bolo by prípadné odvolanie právne neúčinné.